

Proletari din toate țările uniți-vă!

ZORI NOI

Calea înfrățirii
popoarelor

Organul Comitetului Regional Valea Jiului al Partidului Comunist din România

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA DEVA, STR. DECEBAL Nr. 3. — TELEFON 293 —

Două organizații teroriste clandestine descoperite la București

Autorii sunt în serviciul Generalului Rădescu, autorul actului banditesc din 24 Febr.

Organele Ministerului de Interne au descoperit două organizații clandestine cu caracter terorist care urmăreau subminarea democrației prin doborârea guvernului de largă concentrare democratică și surimarea membrilor lui. Fiind anchetați membrii acestor organizații au făcut mărturisiri complete din care reiese că autorii sunt în serviciul Generalului Rădescu autorul actului banditesc din 24 Februarie. Alături de Ștefanovici și spărgătorul unității muncitorilor Ion Flueraș, Lazăr Măgloșu și Boldis Anton excluși din partidul Social Democrat pentru trădare, membrii bandei sunt colaboratorii lui Fărcășanu și Ilie Lazăr. Din acțiunea criminală a acestora se poate vedea clar altă dînea lui Maniu, șeful acestei bande.

În măsura în care nu au părțide, în măsura în care pierd terenul de sub picioare, dușmanii progresului recurg la crime, asasinat și teroare. Prea mari sunt realizările gov. de largă concentrare democratică ptr. a nu fi nevoiți să recurgă la perfida linie a organizației teroriste pentru a atinge prin teroare ceace nu pot face prin luptă deschisă. Cum ar putea ei să vină să spună poporul, nu vrem reforma agrară, nu ne trebuie Nordul Ardealului, reîntoarcerea prizonierilor, relații economice și diplomatice cu Uniunea Sovietică și să nu fie hulduiți de aceștia.

Organele democratice sunt însă vigilente și vor zdrobi cu toată hotărîrea

**Din discursul
tov. Ana Pauker
la adresa ofițerilor și
ostașilor români**

Trebuie să spunem: cu toată căldura și cu toată cinstea sunt primiți cei integrați în rândurile poporului dar acei care se sînt de moravuri vechi, cei care nu au putut să învețe și să înțeleagă că mentrea lor, a ofițerilor, este aceea de a apăra țara și poporul, că deci nu-și pot bate joc de popor, acei care nu au înțeles acest lucru, acei care au față de popor atitudine de dispreț, de lipsă de stimă, care nu sunt deci democrați, care sunt fasciști, aceia nu au ce căuta în rândurile armatei, aceia pîngăresc armata și locul lor nu este în rândurile acelea de cinste și de glorie ale apărătorilor patriei.

orice încercare din partea reacțiunii de a atenta la viața poporului. Arestați, acești teroriști au spus totul, au mărturisit intențiile lor criminale. Ei își vor primi pedeapsa cuvenită pentru faptele lor mășave, iar poporul Român va avea posibilitatea prin publicarea datelor și numelor celor cari au participat la aceste acte teroriste să și cunoască adevărații dușmani.

Prea mult a suferit acest popor totdeauna de pe urma acestora pentru a nu-i urî de moarte numai la auzul numelui lor și a cere cu hotărîre pedepsirea lor exemplară și stărpirea din ră-

dăcini a pericolului care ar mai amenința tînăra noastră democrație.

Soarta acestora o vor împărțși toți acei cari se dedeau, sau se vor mai deda la acte criminale împotriva poporului ori unde se cuibăresc sau vor mai încerca să se cuibărească în viitor indiferent de partid politic sau chiar de locul pe care-l ocupă în viața publică. *Nici o încercare, nici un fapt, dar nici o cădășle nu va fi tolerată. Vigilența poporului trebuie să fie ascuțită la maximum și în regiunea noastră. Ori ce nepăsare este o crimă împotriva democrației.*

Deschiderea primului Congres al Sindicatelor Funcționarilor Publici

La București s'a deschis primul congres al Sindicatelor Funcționarilor Publici. Cu acest prilej, ziarul „Scînteia” organul Comitetului Central al Partidului Comunist comentează astfel importanța acestui congres: :

Faptul că acest congres are loc în ajunul zile de 1 Sept. dată la care se împlinește un an dela înființarea Mișcării Sindicale Unite din România și în faza pregătirilor pentru congresul internațional sindical care va avea loc la Paris în ziua de 25 Septembrie, imprimă acestei acțiuni o însemnătate deosebită. Sindicatelor funcționarilor publici vor avea de hotărît asupra constituirii acestei uniuni și asupra afilierei la Confederația Generală a Muncii.

Astfel, mișcarea sindicală din țara noastră se va întări considerabil deoarece Uniunea Sindicate-

lor Funcționarilor Publici este a doua după sindicatele muncitorești în cea ce privește numărul membrilor.

La acest congres se vor discuta, pe lângă revendicările menite să întărească viața acestei categorii de salariați, și probleme de interes general: *modalitățile prin care funcționarul public pot contribui la sprijinirea guvernului Groza, la redresarea economică a țării, la consolidarea regimului democratic din țara noastră.*

Sala teatrului „Progresul” prezintă Joi, 30 Aug., orele 20, în cadrul A. Patriotice

concertul Armatei Roșii

Director, Feodor Morozov, Imper. muz., Vlad. Gavrilov. Jocuri rusești - Cîntece. - Dansuri

Dejunul oferit de M. S. Regele Mihai și Regina Mamă Elena în onoarea D-lui S. Kafdaradze

București (Radio). Duminică 26 August M.S. Regele Mihai I. și M.S. Regina-Mamă Elena au dat un dejun în onoarea Ambasadorului Uniunii Sovietice la București d. Kafdaradze. Din partea României au participat Mareșalul Curții Regale d. Di-

mitrie Negel, D-na Nely Cartargi, Ulea ș.a. Din partea Uniunii Sovietice au participat d. Consilier Politic Iacovlev ș. a. După dejun între M. S. Regele și Ambasadorul Uniunii Sovietice la București a avut loc o convorbire.

„Numai prin distrugerea completă a oricărei rămășițe de rasism și de teorii sau simțăminte de ură, de vrajbă între naționalitățile conlocuitoare, rezolvînd această problemă ale unui trai frătesc cu adevărat, între toți cei cari locuiesc în țara aceasta — de ori ce neam și religie ar fi — poporul va putea să realizeze obiectivele pe care și le fixează”, spunea tov. Ana Pauker, la conferința Regionalei București a P.C.R.

Sabotajul economic, vrajba între naționalități, îndemnuri la desordine, campanii de șovonuri mincinoase, — acestea sunt armele reacțiunii fasciste cu care plănuește din umbră să împiedece voinea și elanul de neînviș al poporului român, în opera de reclădire a țării.

Nu se mai pot opri succesele obținute de forțele constructive ale țării. Conferințele Regionale ale P. C. R.-ului arătau clar hotărîrea și dărzenia cu care poporul, în frunte cu clasa muncitoare, reușește zi după zi să câștige și să refacă sector după sector economia națională, distrusă de fasciști și reacționari.

Clica reacționară fascistă a lui Maniu-Brătianu se svârcolește pentru a încerca o ultimă lovitură împotriva refacerii și a progresului poporului.

Provocările maniste, legionare dela Cluj, Aiud, Orăștie, încercările de ațărare și de dezbinare în Alba-Hunedoara și în întregul Ardeal, dovedesc cu prisosință că reacțiunea vrea să folosească din plin otrava șovinismului, pentru ca să încerce și în ultimul moment, subminarea consolidării regimului democrat.

Șovinismul și sabotajul economic, formează arsenalul de luptă a clicii criminale grupate în jurul lui Maniu-Brătianu. Aceste sunt mărșavele lor arme, cu care ascunși, pitiți în vizionii criminalii reacționari atentează împotriva viefii, avutului și progresului țării.

Lupta împotriva șovinismului trebuie să ia forme concrete. Nu ne putem mulțumi cu afirmații și fraze generale împotriva șovinismului, e datoria noastră de a educa fiecare român, în spiritul propagării și apărării de către dînșii a drepturilor de libertate pentru naționalitățile conlocuitoare, trebuie să fie crescuți în spiritul luptei hotărâte pentru democratizarea reală a țării, trebuie să fie crescuți în spiritul luptei în contra șovinismului, în primul rând împotriva șovinistilor proprii și numai prin aceasta și împotriva șovinismului în general, deci și împotriva șovinistilor naționalităților conlocuitoare.

Naționalitățile conlocuitoare trebuie să înțeleagă că datoria lor e de a demasca pe șovinistii din propriile rânduri și de a lupta împotriva lor și numai pe baza acestei lupte, să lupte împotriva șovinismului în general și împotriva șovinismului „etnicilor” români, pentru întărirea cadrelor României democratice.

Aceasta e calea câștigării încrederii reciproce, aceasta e calea înfrățirii înfrățirii între popoare. Aceasta e calea fericirii, a bunel stări și a propășirii poporului nostru.

UZINE-FABRICI-MINE

TOVARAȘE, ARATA-NE DRUMUL!

Dedicată tovarășului Gherghiu-Dej

*Tovarășe, arată-ne drumul cel drept
Pe unde-au trecut și strămoșii,
În vuet de arme, cu doruri în plept
De-a flutura în zări falduri roșii...*

*Pe acel drum să mergem înainte
Smulgând mincișilor gloria,
Calea aceea nu minte,
C'a mai trecut pe-acolo și Iancu și Horia...*

*Arată-ne urma pe unde au mers ei odată
Cu coase în mână și topoare,
Aceasta e calea adevărată
A dreptății triumfătoare...*

*Desleagă-ne ochii orbii de fasciști,
Să tremure mișcile când ochii ne sunt vii
Să știe că'n noi bat inimi de comuniști
Și numai adevăr avem la temelii.*

*Arată-ne cărarea pe unde au luptat strămoșii
Pentru un drept la viață în rânduri nenumerate,
Prin sângele lor scump stropind drapele roșii,
Prin zângănit de — oțele făcându-și libertate.*

*Iar de va fi nevoie... vom merge și noi iarăși
Dreptate să ne facem prin plumburi și oțel,
Unții într'unul gând, porni-vom iar, tovarăși,
Și tu... să ne-arăți drumul, să mergem toți pe el!*

Ana Valeria Șoilt

Adunarea generală a Sindicatului Unit Metalurgic UFH. Hunedoara

Sindicatul unit muncitoresc U. F. H. a ținut o mare adunare generală, la care s'au discutat chestiunile cele mai importante în legătură cu interesele sindicatului.

Deschizând ședința, tov. președinte Timofte aduce la cunoștință vizita tov. ministru Gheorghiu-Dej, care s'a interesat de aproape de nevoile muncitorilor și lipsurile de materii prime ale uzinei, citind apoi telegrama trimisă de Comitetul de Fabrică, exprimând regretul că fiind zi de repaus nu au putut face primirea cuvenită „nu ministrului, ci vajnicului luptător al cauzelor drepte muncitorești”, tov. Gheorghiu-Dej.

În legătură cu aprovizionarea aduce la cunoștință că cu toate greutateile întâmpinate sunt pe cale de a sosi 15 vagoane de porumb, 4 vagoane și jumătate de făină și 2000 Kg. ulei.

Tov. Dănesa Gh. arată nevoile cari apasă pe umerii muncitorilor, insistând în special asupra lipsurilor din punct de vedere sanitar. Cere ca conducerea să se apropie de muncitori, mai ales că dintre ei sunt consilieri muncitori aleși în calitate de vechi luptători pentru cauza clasei lor.

A luat apoi cuvântul Directorul general, spunând: Uzina a dat două milioane economatului pentru a asigura aprovizionarea. În privința măsurilor de ordin sanitar, construirea spitalului proiectat de mult va începe în curând, iar uzina îl va cumpăra și îl va pune la dispoziția Casei Asigurărilor Sociale, reținând cotizațiile vărsate în acest scop. Cere muncitorilor să depună și mai departe o muncă constructivă.

Tov. consilier Lascău, după informații în legătură cu aprovizionarea, își exprimă regretul că vizita scurtă a tov. ministru Gheorghiu-Dej nu i-a permis să cunoască toate nevoile muncitorilor pentru a fi convins că muncitorii dela U. F. H. sunt conștienți de menirea lor și își fac datoria cu toate greutatețile.

Tov. consilier Repede arată că după îndepărtarea mișcilor, care au jefuit uzina, muncitorii au dovedit că sunt demni de drepturile câștigate, muncind pentru ridicarea producției.

Tov. Vancea spune că e prima dată când muncitorii au putut alege un director. Să nu se lase influențați și dezbinați de reacționari, care profită de greutatețile lor pentru a-i îndemna la acte potrivnice intereselor muncitorești.

Tov. Humin aduce în calitate de delegat salutul Confederației Generale a muncii. Poporul român târât într'un război împotriva voinții și intereselor sale, a întors armele împotriva aceluia care l-au jefuit timp de cinci ani.

A adus la 6 Martie la cârma țării guvernul de largă concentrare democratică Dr. P. Groza, care exprimând voința poporului a justificat prin realizările sale speranțele puse în el. De aceea trebuie să-l sprijinim și, cu toate greutatețile pe care le avem azi, să contribuim prin munca noastră la reconstrucția țării.

Încheind, tovarășul Humin spune: Trăiască Armata Roșie eliberatoare!

Trăiască Frontul Unic Muncitoresc!

Valea-Jiului continuă lupta pentru mărirea producției

Muncitorii din Valea-Jiului se mențin cu hotărâre în fruntea efortului de mărirea producției pentru refacerea țării.

După Atelierul Grup Petrila, care a ridicat producția cu 300 la sută, știrile primite din Aninoasa anunță că după 23 August,

când toți locuitorii, muncitori și intelectuali au lucrat în mină, în ziua de 24 August echipele au ridicat producția cu 500 de tone peste normă. În ziua de 23 Aug. s'au scos 1567 tone, iar în ziua de 25 August 1518. Aninoasa se plasează astfel a doua pe Valea-Jiului în întrecerea patriotică.

Nici femeile nu stau departe în această acțiune tovarășele și funcționarele dela Preparația Petrila se prezintă la posturi suplimentare. Tovarășa Butuza a prestat 4 posturi suplimentare la Preparație.

Date transmise din Petroșeni confirmă că avântul mișcării patriotice de ridicare a producției,

departe de a slăbi după 23 Aug. este în creștere, echipele de voluntari continuând activitatea.

Asifel s'au scos la 21 August 4692 tone, la 22 Aug. 4838, la 23 Aug. 4935, la 24 Aug. 4245, iar la 25 Aug. 5181 tone.

Mișcarea pornită de muncitorii mineri din Valea-Jiului, care au știut să antreneze în acțiunea lor patriotică cea mai mare parte a cetățenilor, muncitori ziuași, meseriași, funcționari și intelectuali, trebuie să servească de pildă muncitorilor din toată țara, pentru a atrage în uriașa luptă pentru refacerea țării toate forțele constructive ale întregului popor.

Dela Comisia Locală Deva.

Sărbătorirea zilei de 1 Septembrie, ziua aniversării sindicatelor în România, se va face conform dispozițiilor C. G. M. prin întruniri muncitorești care vor avea loc în toate întreprinderile în timpul pauzei lucrului.

A doua zi, Duminică 2 Septembrie, se va ține în sala Teatrului Comunal, la ora 11 un mare meeting al sindicatelor, urmat de demonstrație.

Nici un membru al sindicatului nu poate lipsi dela acest meeting, care va avea loc sub semnul întăririi unității sindicale, a sporirii efortului constructiv de refacere economică a țării și a sprijinirii guvernului de concentrare democratică Dr. Petre Groza, în opera sa grea de reconstrucție și prosperitate a țării.

HENRI BARBUSSE

Astăzi, la sfârșitul unui lung și cumplit războiu, democrația triumfătoare își aduce aminte cu pietate de un focar al păcii și al dreptății sociale, intruchipând lupta luminii împotriva întunericului, de acel care a fost Henri Barbusse, nelăcomit luptător pentru pacea și înfrățirea popoarelor.

S'au scurs zece ani decând s'a stins făclia marelui scriitor și gazetar francez, luptător care a fost printre puținii, din acei ani, care și-au dat seama că fascismul instaurat în Italia va căuta să introducă doctrina sa și în alte țări pregătind astfel terenul pentru un nou război mondial.

El a fost apărătorul cauzelor

drepte și a simțit printre primii primejdia unui nou măcel. A simțit că nu numai pacea este amenințată ci însăși libertatea popoarelor. Strigătul lui de alarmă a avut un lung ecou. Împreună cu Romain Rolland cheamă la acțiune și astfel are loc congresul mondial împotriva fascismului la Paris.

Dar sfatul lui nu a fost ascultat și curând fascismul a cuprins Austria, Spania, Grecia, culminând prin atacul hitlerismului asupra democrației.

A călătorit și prin țara noastră și-a cunoscut luptele și suferințele poporului nostru ca unul care participase personal la mișcarea muncitorească dela noi.

Grație sentimentelor lui pentru noi a luat parte activă la toate acțiunile de solidarizare internațională cu victimele represiunii dela noi. Delegațiile care porneau dela Paris spre București au fost trimise la stăruința sau sugestia sa.

Astfel, amintirea lui ne este scumpă și țării noastre și se cuvine că astăzi când se împlinesc zece ani dela moartea lui să-i închinăm o căldă aducere aminte acestui mare luptător prieten al omenirii libere.

Henri Barbusse, marele scriitor și luptător antifascist militant al partidului comunist ne-a arătat calea luptei hotărâte pentru pacea și libertatea tuturor popoarelor.

OGOARE-MUNȚI-PADURI

Tineretul Progresist contribuie la refacerea țării pe Valea-Jiului

In onoarea zilei de 23 August echipe de voluntari formate din tineri progresiști din jud. Hunedoara au sosit pe Valea Jiului pentru a ajuta efectiv la mărirea producției de cărbuni. In ziua de 21 tinerii au coborât în mină și alături de frații lor muncitori au muncit cot la cot pentru refacerea țării.

Seara T. P. din Petroșani și împrejurimi, au oferit delegaților voluntari din Județul Alba-Hunedoara o chermază la care a participat și un numeros public de peste 1200 de persoane.

Bogatul program alcătuit de Kovács Pius, Martina Robert și Patillneț Ioan, a fost inaugurat de către prietenul Martina Robert, care a rostit un cuvânt de bun sosir după care a urmat o demonstrație de box.

După aceasta a luat cuvântul prietenul Popa Viorel secretar județean al T. P. care a îndemnat tineretul la muncă pentru mărirea producției. Prietenul Popa Viorel a dat apoi cuvântul delegatului C. C., Mloara Vlădescu-Răcoasa care într-o scurtă dar vibrantă cuvântare și-a exprimat

bucuria de a se afla în mijlocul muncitorimii din Petroșeni. Seria cuvântărilor este încheiată de un prieten care traduce în limba maghiară apelul delegatului C. C.

Urmează apoi programul artistic în cadrul căruia publicul a putut să audă pe talentata prietenă Jánossy și pe Bucur Gh. (Lonea) care au rostit câte o poezie. A urmat piesa „Szent a Béke” interpretată de prietenii: Ardelean, Gábor M., Kardos I. și Ribal Margareta (Aninoasa). Meetingul a fost închis de prietenul Martina Robert care a îndemnat tineretul să-și dea silința pentru mărirea producției.

A doua zi tinerii au intrat din nou în minele de cărbuni, iar în seara zilei de 22-VIII-1945 delegații au părăsit orașul obosiți dar îmbogățiți în cunoștințe noi și fericiți că au participat direct la opera de refacere a țării.

Iată și rezultatul concret al muncii lor.

Trebuie menționat că tinerii au

Munca rodnică a U. F. A. R.-ului din Roșia Montană

Din realizările serbărilor făcute și donațiile membrilor, U. F. A. R. din Roșia-Montana și-a putut crea un fond al ei. Din acest fond va putea înființa o maternitate pentru femeile sărace din localitate, unde copilul și mama vor avea îngrijirea necesară având la dispoziție un medic, o soră de caritate și o moașă.

Femeile organizate dau dovadă de o muncă neobositoare și exemplară. Toată munca lor o închină scopurilor de binefacere și reconstrucție a țării. Le urăm spor la muncă.

fost împărțiți în două grupe: una sub conducerea minierului Farkas Iuliu a lucrat la Petroșani unde au extras 85 tone de cărbune dintr-unul din cele mai grele locuri și o altă echipă la Petrila, sub supravegherea muncitorului Pop Ludovic, lucrând într'un strat bogat au dat 185 tone de cărbune.

Așa înțelege tineretul nostru să contribuie la refacerea țării!
Coresp.

Doi reacționari din Folt își însușesc banii Apărării Patriotice

Un grup de elevi dela școlile secundare, originari din comuna Folt, jud. Hunedoara, dorind să contribuie și ei la opera pe care o desfășurează Apărarea Patriotică, au organizat zilele trecute o frumoasă serbare artistico-culturală la școala primară din Folt, cu scopul ca venitul să fie dăruit Apărării Patriotice.

Atât direcțiunea școlii primare și a școlii de gospodărie, cât și toți locuitorii dornici de a contribui la opera de binefacere, le-au dat tot concursul.

S'a încasat o frumoasă sumă de bani care însă n'a mers la Apărarea Patriotică, ci a intrat în buzunarul unor indivizi reacționari.

Iată cum s'au petrecut faptele: elevii organizatori având roluri în pesă, au lăsat la casă pe tinerii Zeno Giurgiu student și Loș A. Ion funcționar la Cu-

gir, ambii din Folt, pe care să-i asiste președ. comitetului școlar Ioșif Căndea. Cel doi însă au îndepărtat pe președ. comit. școlar, asigurând că ei vor lucra cu toată corectitudinea. Serbarea a ținut până în zori. Dimineața cei doi casieri au împărțit între ei frumoasa sumă încasată și au plecat. Zeno Giurgiu la bălile Geoagiu și Loș Ion la Cugir, nedând nimănui nici un leu din banii încasați.

Atât elevii organizatori, cât și conducerea școlii primare s'au adresat justiției, cerând pedepsirea fostului legionar Zeno Giurgiu și Loș Ion, cari și-au însușit banii publici, cu care urma să se contribuie la o operă socială.

Ne împlinim o datorie cerând și noi pe această cale justiției să le aplice o pedeapsă exemplară.
Dem. C. Stanciu

Poporul trebuie să ceară cu hotărâre pedepsirea speculanților

In regionala noastră sunt mulți cetățeni cinstiți încadrați în comitetele de control cetățnesc, cari pătrunși de simțul datoriei precum și de ura împotriva speculanților, h'ene care sug vloga poporului, — dau un prețios concurs autorităților pentru demascarea lor. Mulți dintre speculanți au fost demascați, prinși și deferți judecătii ca la rândul lor să li se aplice pedepsele convenite. Această mare sarcină de-a ajuta la înfrângerea speculei și prin aceasta la refacerea țării le revine magistraților cari prin pedepsele pe care le aplică pot da un mare aport în această luptă. Iată ce spune tov. Ana Pauker despre rolul pe care justiția o are în viața publică a țării și cum înțeleg încă unii dintre magistrați să-și facă datoria:

„Adesea Justiția se mai prezintă încă legată la ochi și... nu vede pe speculanți. Magistrații, judecătorii, sunt oameni de care poporul are nevoie ca să judece, ca să vadă, care sunt oamenii de treabă, pe nedrept acuzați și să împiedece să fie purtați pe drumuri, cum se întâmplă cu plugarii pe care foștii proprietari îi târec în fața judecătorei, să judece să vadă cari sunt dușmanii poporului, cari sunt criminalii, ca să condamne. Poporul îi va susține. Orice lipsă de

hotărâre de-a pedepsi pe criminalii sabotori, pe speculanți este o lovitură dată poporului, fiindcă speculantul care azi a intrat în închisoare și mâine a ieșit, continuă și mai abilit să speculeze și să ne facă viața tot mai grea. Trebuie depusă o serioasă muncă de convingere a magistraților că locul lor este alături de popor, ca să ocrotească prin munca lor interesele poporului”.

Cazurile de speculă cari au ajuns la judecată trebuiesc deci sancționate cu toată hotărârea în interesul întregului popor.

Poporul trebuie să urmărească cu hotărâre și să ceară pedepsirea speculanților iar acolo unde se vor întâmpla abateri ele să fie semnalate și noi ne vom face ecoul acestora.

Anunț

S'a pierdut un pormaneu conținând un carnet C. F. R. pe numele Malea Iuliu, Șolmus, cu nr. 007489, un carnet de membru de sindicat, alte acte, fotografiile și suma de 49.000 lei în bancnote. Cine l-a găsit este rugat a opri bani și a prezenta actele la redacția acestui ziar.

Inzestrarea agriculturii românești cu mașini

Mecanizarea agriculturii poate duce la o adevărată desfășurare a muncilor într'un chip rațional în acest sector de activitate atât de important cum este cel agricol.

De aceea subliniem vestea pe care o aflăm și anume că ministerul nostru de agricultură și domeniilor intenționează să perfecteze o mare comandă de mașini agricole.

Astfel urmează să fie cumpărate pentru nevoile agriculturii 5000 tractoare, 5000 pluguri și 2000 semănători.

Ministerul de finanțe, subsecretariatul de stat al aprovizionării și ministerul de domenii colabo-

rează la această importantă acțiune de inzestrarea agriculturii cu mașini.

Fondul necesar în acest scop va fi de circa 60 miliarde lei.

Primăria orașului reș. de județ Deva Nr. 4490

COMUNICAT

Ministerul Agriculturii și Domeniilor cu ord. No. 2296—1945 a dispus încrederea de frunzerel din păduri pentru hrana animalelor. Condițiunile se pot vedea la primărie camera No. 18.

p. Primar, ss. A. IGNA

p. Secretar, ss. G. ILIE

ULTIMELE ȘTIRI

O etapă importantă în dezvoltarea relațiilor Sovieto-Chineze

Moscova (Radio). În ziua de 16 August a. c. a fost semnat tratatul de amicitie și alianță între Uniunea Sovietică și Republica Chineză. În același timp au fost semnate și o serie de acorduri reglementând relațiile sovieto-chineze. Tratatul și acordurile semnate au fost încheiate în zile memorabile când imperialismul japonez a fost zdrobit și silit să capituleze necondiționat. În marșul ei victorios, Armata Roșie a eliberat Manciuria, provincie Chineză copleșită de japonezi și transformată în bază de acțiune împotriva Chinei. În urma atacurilor impetuase ale Armatei Roșii, planurile japoneze de a continua rezistența, s'au supărat. Toate aceste fapte au o importanță istorică atât pentru Uniunea Sovietică cât și pentru China. Uniunea Sovietică a manifestat în fapt, în cele mai grele zile pentru China, când poporul chinez a fost atacat de agresorul japonez. Cel mai important dintre documentele publicate este tratatul de amicitie și alianță dintre cele două țări. Scopul său este consolidarea relațiilor prietenești și prevenirea unei noi agresiuni japoneze.

Chestiunile concrete sunt reglementate prin acorduri speciale menite să întărească prietenia dintre cele două popoare. Armata Roșie a obligat Armata Japoneză să capituleze. A pătruns pe teritoriul Manciuriei pe care a eliberat-o. Acest fapt a făcut necesară încheierea unui acord între Uniunea Sovietică și China referitor la calea ferată din Manciuria. Această cale ferată va fi proprietatea comună a republicii Chineze și U. S. O mare importanță are acordul asupra orașului Port Arthur. Port Arthur va deveni o bază navală militară accesibilă numai vaselor militare și comerciale chineze și sovietice. Într-o notă specială d. Molotov a arătat că guvernul Sovietic este de acord să ajute China atât din punct de vedere moral cât și din punct de vedere material prin materiale de război și alte materiale. Uniunea Sovietică a declarat că

nu are intenția să se amestece în treburile interne ale Chinei.

Guvernul chinez declară că având în vedere aspirațiile de independență ale poporului Mongol, recunoaște independența dacă plebiscitul va confirma acest lucru.

Guvernul Sovietic a declarat de partea sa că el va respecta independența și integritatea Republicii Mongole.

Poporul sovietic a întâmpinat cu adâncă satisfacție tratatul de amicitie și alianță cu China și acordurile sovieto-chineze dela 14 August. Poporul sovietic a urmărit întotdeauna cu cea mai mare simpatie lupta poporului chinez pentru independență și libertatea sa. Poporul sovietic susține din tot sufletul toate intențiile poporului sovietic și chinez pentru binele ambelor popoare și a păcii generale.

Conferință de presă a ziarului „ZORI NOI“

Ziarul „ZORI NOI“ invită pe această cale toate organizațiile locale să trimească corespondenții și responsabili pentru presă la conferința care va avea loc Duminică, 2 Sept. dimineața, la Deva la redacția „Zori Noi“ pentru județul Hunedoara și la Alba la sediul Partidului pentru județul Alba.

ANUNT

Subsemnatul Șoist Nicolae, am pierdut ordinul de lăsare la vatră, emis de Batalionul I Instrucție și reparații auto Sibiu, și rog pe această cale pe cel ce l-a găsit să mi-l aducă la redacția ziarului „Zori Noi“.

În caz contrar îl declar nul în mâna oricui s'ar găsi.

Inființarea comisiilor de plasă pentru combaterea secetei

Ministerul Agriculturii și Domeniilor a hotărât instituirea pe lângă fiecare pretură a câte unei comi-

siuni de plasă pentru combaterea efectelor secetei prin recoltarea frunzarelor, jirului și ghindei. De asemenea, se vor lua toate măsurile în vederea asigurării hranei vitelor. Comisiunile vor lucra sub supravegherea și controlul prefectului și directorului camerei agricole în județul respectiv. Lucrările vor începe imediat. Autoritățile silvice și proprietarii pădurilor sunt obligați să pună la dispoziția comisiunilor suprafețele destinate recoltării frunzarelor, jirului și ghindei.

În cursul zilei de 27 August, trupelor noastre li s'au predat 36.000 ofițeri și soldați japonezi. Luarea în primăria a celor ce capitulează, continuă.

Comunicatul comitetului de anchetare și punere sub acuzare a principalilor criminali de război

Între 28 Iunie și 8 Aug. a. c. au avut loc la Londra tratative între reprezentanții Uniunii Sovietice, ai Statelor Unite ale Americii, ai Marii Britanii și ai Franței, în chestiunea urmării penale și pedepsirea principalilor criminali de război din țările Europene ale Axei. Aceste tratative s'au terminat prin încheierea unui acord între Uniunea Sovietică, Statele Unite ale Americii, Marea Britanie și Franța cu privire la înființarea unui comitet de anchetă și de punere sub acuzare a principalilor criminali

de război precum și cu privire la înființarea unui tribunal special pentru judecarea criminalilor de război internaționali. Actualul comitet a întocmit prima listă de criminali de război ce urmează să fie diferiți tribunalului internațional, din care fac parte următoarele persoane:

Herman Göring, Rudolf Hess, Ribbentrop, Robert Ley, Alfred Rosenberg, Frank, Julius Strelcher, Keitel, Dönitz, Sper, Hans Fricke ș. a., în total 24 de criminali de război germani.

Anchetarea criminalilor de război care n'au fost puși în prima listă continuă.

ȘTIRI SCURTE

● Asociația Română pentru strângerea legăturilor cu U. R. S. S. a primit 33.922 adeziuni din partea ostașilor din Armata I-a de sub comanda Generalului de Armată Antanaslu, care s'au întors victorioși din Cehoslovacia.

● Ministrul Educației Naționale a hotărât ca examenele particulare să se țină între 10-27 Septembrie 1945. Școlile secundare sunt obligate să-și programeze examenele între aceste date.

● În ziua de 29 August a început în Capitală primul congres al artiștilor, sculptorilor și ziariștilor. În scopul constituirii în uniune în cadrul Confederației Generale a Muncii.

● Sentința în procesul celui de al 9-lea lot de criminali de război se va da Miercuri 29 August.

● Aranjamentul comercial intervenit între Statul Român și cel Ungar a început să fie pus în aplicare. În scurt timp vor sosi din

Ungaria becuri electrice, aluminiu, cai de rasă, etc., România urmând a exporta în Ungaria geamuri, produse petrolifere, produse forestiere, alcool metilic, etc.

● Termenul de 25 August a. c. acordat pentru depunerea declarațiilor în vederea stocurilor de materii prime și semifabricate aflate în depozite la data de 9 August 1945, a fost prelungit până la 5 Septembrie 1945. După această dată nu se mai acordă nici o prelungire.

● Se anunță din Moscova că Generalissimul Stalin Președintele Consiliului Comisarilor Poporului a primit ieri pe d. Harrimann Ambasadorul Statelor Unite ale Americii. La primire a asistat și d. Molotov.

● Din Moscova se anunță că în urma hotărârii Uniunii Sovietice de a elibera prizonierii unguri, au avut loc la Buda-Pesta mari manifestații și mentinguri. Mulțimea a aclamat Comisia Aliată de Control și pe șeful partidului comunist ungar.

● Postul de radio Londra transmite o știre după care Președintele Truman a hotărât menținerea serviciului militar obligatoriu pentru tinerii între 18-25 ani pe încă doi ani.

● Ministerul de Finanțe reamintește celor interesați că termenul pentru preschimbarea monedelor de argint de 500 lei expiră la 31 August 1945, După 31 August 1945 și până la 15 Septembrie 1945 monedele de 500 lei din argint vor fi primite numai la plata impozitelor datorate Statului. Începând dela 15 Septembrie 1945 puterea circulației a monedelor de 500 lei de argint încetează definitiv.

Comunicatul operativ al Biroului Sovietic de Informațiuni din 28 August 1945

Moscova. — În cursul zilei de 28 August 1945 trupele frontului II, din extremul orient au încheiat operațiunile de curățire a întregii jumătăți de sud a insulei Sahalin, de trupele japoneze.

La Sud de Camciatka acționând în cooperare cu navele de